

对于世界上大多数人来说,1944年7月20日是一个平淡无奇的日子,然而这一天却差点成了历史的转折点。这一天,一批德国军人密谋策划了一起暗杀希特勒的行动,一枚炸弹在希特勒的“狼窝司令部”中发生爆炸,但炸弹只炸死另外4人,希特勒却死里逃生。此后希特勒展开了血腥的报复,只有少数几名“希特勒刺客”幸存了下来,并在过去半个世纪中逐渐凋零,相继去世。上周五,最后一个幸存的“希特勒刺客”——现年90岁的原德军中尉埃瓦尔德·海因里希·冯克萊斯特也在德国慕尼黑的家中离开了人世。冯克萊斯特在德国和全球拥有许多粉丝,包括美国前总统竞选人约翰·麦凯恩都是他的多年好友,最后一个“希特勒刺客”的去世令全球众多粉丝深感哀悼。



冯克萊斯特22岁时就加入了“刺杀希特勒军官小组”



冯克萊斯特2010年在柏林参加一次军队庆祝活动

原德军中尉冯克萊斯特 60多年前参与密谋刺杀希特勒 活到90岁高龄,上周五去世 汤姆·克鲁斯影片《行动目标希特勒》 就根据他们的“7·20”计划改编

最后的刺客离世

22岁加入“刺杀小组” 欲用“炸弹背心”和希特勒同归于尽

冯克萊斯特1922年7月出生于德国东北部地区波美拉尼亚(今属波兰境内)一个贵族家庭。这一家族服务普鲁士王国数百年,多人出任高级军官和行政官员。

冯克萊斯特的父亲埃瓦尔德·冯克萊斯特是名反希特勒人士。

早在希特勒上台前,老冯克萊斯特就反对他,1933年纳粹执政后,多次被捕入狱。1938年,老冯克萊斯特前往英国,试图游说英政府改变绥靖政策,转而支持推翻纳粹希特勒计划,但未能成功。

1940年,18岁的冯克萊斯特不顾家人反对加入德军。1943年,他

在东线作战中受伤。1944年1月,同样拥有贵族背景的德军上校克劳斯·冯施陶芬贝格接触正处于康复中的冯克萊斯特。

冯施陶芬贝格在非洲突尼斯作战时遭盟军空袭,回到纳粹德国时仅存一目一臂。他向冯克萊斯特透露暗杀希特勒的计划。

冯克萊斯特当时恰好被选中向希特勒展示新军服,冯施陶芬贝格建议他穿上自杀式袭击背心,接近希特勒时引爆。

这一计划后因希特勒屡次推迟军服展示而泡汤。

大难不死 活到90岁高龄

二战结束后,幸存的冯克萊斯特转向出版行业,成立“埃瓦尔德·冯克萊斯特”出版社,参与有关安全问题和环大西洋关系的公共教育。1952年,他成立独立防卫事务协会“军事研究会”。1954年,出版欧洲军事研究杂志。

1963年,冯克萊斯特成立后来被命名为“慕尼黑安全会议”的论坛。该论坛至今吸引全球高级外交官和防卫官以非正式身份前来讨论全球安全政策,被视为涉及北约问题的重要会议。冯克萊斯特本人担任会议主席至1998年。这一职务后由德国前总理赫尔穆特·科尔长期外交策略顾问霍斯特·特尔奇克担任。

1991年,美国国防部向冯克萊斯特授予美国平民最高荣誉“杰出公共服务”奖,表彰他对慕尼黑安全会议的突出贡献。冯克萊斯特还接受过德国联邦功绩勋章和法国国家荣誉勋章。

冯克萊斯特的妻子说,丈夫的葬礼将在私下举行。“我的丈夫不希望高调”,她说。

新华社供本报特稿

参与“7·20”计划,希特勒死里捡条命

初次暗杀计划泡汤后,冯施陶芬贝格几个月后再次接触冯克萊斯特,请他参加定于7月20日实施的“瓦尔基里”暗杀行动。这一行动后又被称“七月阴谋”。

2008年,美国演员汤姆·克鲁斯主演影片《行动目标希特勒》将这一事件搬上大银幕。

由于战争局势变化,希特勒很少出现在首都柏林和公众场合。冯施陶芬贝格等人计划由冯克萊斯特将装有炸药的手提箱带入东普鲁士德军作战总部,趁希特勒开会时实施暗杀行动。

7月20日当天,计划有变,冯施陶芬贝格亲自将装有炸药的手提箱带入会议室,放在离希特勒不远的桌下。冯克萊斯特被留在柏

林准备监督逮捕希特勒手下。不久,消息传来,希特勒没死,暗杀行动失败。

当时,希特勒正在和副官及军事顾问讨论作战计划,有人将手提箱移到了桌腿旁边。尽管炸药如期爆炸,桌腿阻挡了炸药威力,希特勒只受轻伤,逃过一劫。

当晚,希特勒下令逮捕反叛者。冯克萊斯特的父亲、冯施陶芬贝格等多人遭到疯狂仇杀。有人被钢琴丝勒死,冯施陶芬贝格被射击队枪杀。

事迹败露后,冯克萊斯特设法掩藏自己参与暗杀活动。当年12月,冯克萊斯特被捕入集中营,受盖世太保审问。不久,又被送往前线作战。



《行动目标希特勒》海报